

# జమీన్దార్లు

స్థాపకుడు: నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు కీవప్రచురణ: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి.

కలర్ ఆట్ జెరాక్స్  
**శ్రీ రాఘవేంద్ర ఆట్ జెరాక్స్**  
 రాధా థియేటర్ ఎదురుగా  
 నెల్లూరు, ఫోన్: 28359  
**లామినేషన్ సౌకర్యం కలదు**

## శేషన్ భూతం వీక నులిమేస్తూంది!

రాష్ట్ర ఎన్నికల చరిత్రలో కర్నూల్ లోకసభ ఉప ఎన్నిక విలక్షణమైనదిగా, వినూత్న మైనదిగా గుర్తుండి పోతుంది. అంగ రంగ నైపుణ్యము, అతిపెద్ద ధయంకరము, ముప్పి చాణూర, మల్ల యుద్ధ విద్యా కౌశల్య విన్యాసము, ధనలక్ష్మి కాలియంబెల రసనీ మృదునాదాలతో సహా నభవిష్యుతిగా జరగ వలసిన ఈ ఎన్నిక-శేషన్ భూతం భయంతో మూగ పిదమా వలె జరుగుతుంది. పార్లమెంట్ ఎన్నికే కాదు - అభ్యర్థకుల పంచాయితీ ఎన్నిక జరుగు తున్నట్లు కూడా లేదు కర్నూలు పరిధిలో తిరిగి చూస్తుంటే, గోదల మీద రాతలు లేవు, నినాదాలు లేవు, బ్యానర్లు లేవు, రెప రెప లాటి జిండాలు లేవు, చెవులు చూరలేదేమీ మైకులు లేవు, రోద పెట్టె కీవులు, కార్ల పరుగులు లేవు, అదంబరం లేదు, అట్టహాసం లేదు! అంతా విశృంఖలం, నిరాశులు పరిస్థితి.

ఒక వ్యక్తిని చూసి సాహసాహాయి, అతి రథమహా రథులైన ఇందరు నాయకులు అంతగా పాదలి పోవడం, కలలో కప్పిపై జ్వరం తెచ్చుకొని తల్లడిల్లి పోవడం ఎప్పుడూ లేదు.

**కర్నూలు ఉపఎన్నిక- పార్టీలు, అభ్యర్థులు హడలి చస్తున్నారు!**

ముఖ్యమంత్రి, తన కుమారుడి రాజకీయ ప్రవేశానికి, తన వారసత్వ ప్రకటనకు నాందిగా భావించే కర్నూలు

ఉప ఎన్నిక సాధారణ పరిస్థితులలో అయితే అపూర్వంగా జరిగి వుండాలి. కానీ శేషన్ అందుకు అడ్డు పడుతున్నాడు; అయిగడుగునా అటుంకాలు కట్టిస్తున్నాడు; నీడ వలె అభ్యర్థులను వెన్నాలు తున్నాడు. ఎన్నికల విద్యహాలలో శేంద్ర ఎన్నికల సంఘానికి అన్ని అధికారాలున్నాయని మనం కలలో కూడా ఘోషించి వుండం. ప్రభుత్వ భవనాల పై ఎన్నికల నినాదాలు, అభ్యర్థుల పేర్లు ప్రాప్తై కఠిన చర్య తీసుకుంటామని కలికర్ ప్రకటించారు. పైవేటి అల్ల, గోదల మీద ప్రాసే వనైతే సంబంధిత యజమానుల నుంచి లిఖిత పూర్వక అనుమతి వుండాలి; ఎన్నిక తర్వాత ఎవనైతే పేర్లు ప్రాసాలో వాలె తిరిగి వాటిని చెరిపేసి, కొత్తగా సున్నం కొట్టించాలి. ఇందులో విఫలమైతే, ఎన్నికైన అభ్యర్థివే కాకుండా, ఓడిన అభ్యర్థిని కూడా ఇకించే అధికారం

శేషన్ తన చేతిలో పెట్టుకున్నాడు. ఈ న్యూస్ పుస్తకంకా ఎందుకని కర్నూలులో ఉభయ పార్టీల అభ్యర్థులూ గోదల మీద ప్రాకలు ప్రాయడమే మానుకున్నాడు. ఎక్కడైనా కార్యకర్తలు సారసాటున ప్రాసే వుంటే హడావుడిగా

చెరిపేస్తున్నారు. అధికార దుర్వినియోగం అనే మాటకు తానే లేదు. శ్రీంద నుంచి పై వరకు ఏ అధికారి సాహసంపి ఎన్నికల ప్రక్రియలో వెలు పెట్టడం లేదు. కేరవ 10 పేజీలో



☎ : 28977

### Dr. C.V.RAMAN JUNIOR COLLEGE

[Recognised by Govt. of A.P]

### Dr. C.V.RAMAN ENGLISH MEDIUM HIGH SCHOOL

[Recognised by Govt. of A.P]

### Dr. C.V.RAMAN TELUGU MEDIUM HIGH SCHOOL

### Dr. C.V. RAMAN PRIMARY SCHOOL

### Dr. C.V. RAMAN COLLEGE OF SCIENCES

(Coaching Centre for Intermediate and EAMCET)

Candidates seeking admission for the academic year 1994 - 95 should contact us for details in person at our office in SARASWATHI NAGAR, DARGAMITTA, NELLORE - 524 003.

MANAGEMENT



### జాతిపిత నెల్సన్ మండేలా

-జయంపుకృష్ణ

ప్రజల కోసం, ప్రజాస్వామ్యం కోసం ఒక జీవిత కాలం పోరాటం; అదాటం కుట్రకాల వెనుక నెల్సన్ మండేలా నిరక్షణ స్వేచ్ఛ కోసం, సమితి కోసం పడిన అజీవన పాతించి ఇన్నోవేషన్ పరిపాలకులకు చరమగీతం తూటికి వినిపించింది నెల్లకాతి చక్క సంగీతం నెల్సన్ మండేలా మండే ఒక నల్ల సూర్యుడు మన జాతిపిత గాంధీజీ నైన వారసుడు కుప్పాకి తూట్ల నుంచి ఒట్ట వైపు ముద్దులందు న్నరేకంలో స్వపరిపాలన బాండా ఎగతాళి దేశం కోసం మరణించిన త్యాగధనులెందరో? అందరికీ జాతి ఆర్పిస్తున్నది కప్పిటి నివారి వారి ఆశలు, ఆశయాలు, క్యాన్లు అప్పి కలిపి దీక్షనాస్రకా జాతికి బంధాను రంగుల లిపి

# అన్ని ఆశలు కల్పించినా దారి తప్పబోవడమేమిటి?

ఎమ్మెల్యే కీ సుప్రీంల వెంకటరత్నం నాయుడు మరణం తర్వాత రాఫూరు రాజకీయంలో ప్రాబల్యం సంపాదించడానికి చేసిన ప్రయత్నం రథన పట్టింది. నాయుడు గారి తర్వాత రాఫూరు నయోజక వర్గంలో పట్టు కల్పించారు అనం కుటుంబీకులే! అభివృద్ధికి ఆమడ దూరంలోవుంటే ఈ గ్రామాల్లో రాజకీయం కులవంకాను. నరపరంగాను పుటుంబి తప్ప పాల్పి పరంగా, సిద్ధాంతాల పరంగా వుండదు. అందువల్ల కొత్తవారెవ్వూ ఇక్కడికొచ్చి నిలదొక్కుకోలేరు.

మెప్పుల కేసులైన నయోజక వర్గంపై హామీలు, వాగ్దానాల వర్గం గురిపించారు. వెంకటరత్నం నాయుడుగారి కుటుంబ ఆర్థిక పరిస్థితిని చక్కదిద్దడానికి తమ సహాయం పుటుంబిని; రాఫూరు నయోజక వర్గాన్ని తాను దత్తత తీసుకోని అభివృద్ధికి అప్పి చిరాలా కృప చేస్తానని ప్రకటించారు. సభ

కుమారుడని కాని, రాజకీయాలలో ప్రత్యక్ష సంబంధం వున్న వారు కాదు. గ్రామ సర్పంచ్ సరవణ శివలం కుటుంబ పరంగా పెట్టించి, అందులోనూ అది చిన్న ముసక గ్రామం. తండ్రి మరణం తర్వాత అతడిలో రాజకీయ ఉబలాటం ప్రవేశించినట్లున్నాయి. నల్లపెద్ది క్షీనవాసుల రెడ్డి మరణం తర్వాత ఆ సానుభూతితో ప్రసన్న కుమార రెడ్డి ఎమ్మెల్యేగా గెలిచినట్లు తాను గెలవచ్చునన్న కోరిక ఆ యువకుడిలో కల్పినట్లుంది. కాంగ్రెస్లో వుంటే అదిసాధ్యం కాదని అందరూ ధయిపెట్టారట. అనం వారికి టోకల్ అంటూ అన్న ఒక్క రాఫూరులోనే అమ్మాయి. అందువల్ల తనకు అవకాశాలు తక్కువ. పైగా తనకు టోకల్ ఎమ్మెల్యే అనం వర్గాన్ని సహకారం అడిగి కలుపుక పోయి పరిణతి లేదు. వారి చేయూతలకుంటే కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని గెలవడం అసాధ్యం అదే తెలుగుదేశం పార్టీలో చేరితే వారికూ అక్కడ నైన అధ్యక్షి లేదు కాబట్టి తనకు టోకల్ సులభంగా వస్తుంది. ఎర్ర, కుల

## పెండ్లిండ్లు

జాతి ముఖ్యమంత్రి, కుమారుడు రాఫూరు క్యాంగ్రెస్ నాయకుడు క్రి నేరుడుపెద్ది జనార్దనరెడ్డి గారి మేనకోడలు. అంటే అయన ప్రతిమణి క్రిమతి రాజ్యలక్ష్మమ్మనోదరుడు మోదా వెంకటరెడ్డి కుమార్తె శైలబ; దామరమడుగు, క్రి పలుగది వెంకట కృష్ణారెడ్డి కుమారుడు వెంకటకృష్ణారెడ్డిల పరిణయం మార్చి 31 తేది దీదిడిలో వైభవంగా జరిగింది.

మనకోడల అయినా, తన పుత్రం కుమార్తె వివాహమంత క్రేడ్ర తీసుకున్నారూ జనార్దనరెడ్డి, అప్పన ప్రతికలు అయన పేరుపైనే వచ్చాయి; దీదిడిలో స్వాగతమా అయినచే. మండపం కూడా విలక్షణంగా కల్పించారు. మొత్తం వెదికను గోడలలో పో కాంగ్రెస్ రంగుల్లో పూలతో అలంకరించి; పెండ్లి పందిరి లేకుండా రంగుల కుండలు పెట్టి పాత దర్దతులను స్మరింప జేసి, కొత్తదనం చూపారు. విద్యార్థిఫాలంకరణ కూడా విలక్షణంగా వుండింది.

కేశవ అంకపేటి స్వేచ్ఛనరి పాపు ద్వారా ముప్రసద్దుడు సోమిశెట్టి రామయ్య కుమార్తె రాధ(దికా); ముద్రాను, క్రి పనుమర్తి కన్నన్ కుమారుడు రవీంద్రనాథ దీకా, ఎల్.ఎల్.డి, బి.సి, దుట్టుల పెండ్లి ఎనెక 18 తేది ముద్రానులో జరిగింది.

**CROWN-TV**

CT 8019R, C057 003-R, CT 8176R

సాంకేతికతను ప్రయోగించి సరికొద్దని శిలలెరి!

**సోలయోసాండ్రి** (ట్రాన్స్-కాల్, సెల్లకు)

05-254228

1972 నుంచి నయోజక వర్గంలో ఆనం, సుప్రీంల వర్గాలు చిరకసారి విజయం. అవజయం చవిచూస్తూ వస్తున్నాయి. ఇద్దరూ కలిపి పనిచేసిన మొన్నటి పార్లమెంట్ ఎన్నికలో పర్వతీకి అమావృష్టిన మెజారిటీ వచ్చింది. అదే రాఫూరులో వచ్చిన మెజారిటీయూ పర్వతీని ఎమ్మెల్యే చేసింది; లేకుంటే నెల్లూరు లోక సభా స్థానం తెలుగు దేశం పరమై వుండేది.

ఈ వాతావరణంలో, నాయుడు గారు తగ్గుస్తులైనారు. ఆయన అనుచరులెవ్వరికీ ఆయన లేని లోటు పూరించే స్థాయి, సామర్థ్యం లేవు. పాపకన్ను జయచంద్రారెడ్డి, రాజశేఖర రెడ్డి, రాఫూల అంకయ్యగోడ వంటివారు తమ తమ గ్రామాలలో పలుకుబడి కల్పిన వారే కాని, మొత్తం నయోజక వర్గంలో ఒక వర్గానికి సాధ్యం వహించే క్షేత్ర యుక్తులు వారికి లేవు.

ఈ లోపం కనిపెట్టి, మారుంట సుబ్బారామరెడ్డిగారు రాఫూరు రాజకీయంలో తోక్తం చేసుకున్నారు. అయినకూ ఆనం కుటుంబంపై అపరిమిత క్రోధావేశాలున్నాయి. వారి అత్యున్న పట్టుమీద తెప్పకట్టడానికి రాఫూరు కంటే మంచి చోటేముంది? నాయుడు గారు బ్రతికున్నప్పుడే కిమ్మి లక్ష్మయ్యనాయుడు వంటి వారిని చిరదీపన కొంచెం కలకలం చేస్తుండేవారు. సుప్రీంల మరణంతో ప్రత్యక్ష ప్రయోగానికి ఏలు దొరికింది. ఆ కడకొళ్లతోనే వండ్లూరులో ప్రత్యేకంగా సంజాప సభ పెట్టారు. తమ బలగాంతటిదీ అక్కడ

**రథస పట్టిన రాఫూరు రాజకీయం**



ప్రసాదను చిరిపించి ద్రేర్లం చెప్పారు. అయితే ప్రకృతి వున్నట్లుండి పరిస్థితి మారపోయింది, నాయుడి గారి కుమారుడు తాను తెలుగు దేశంలో చేరుతున్నట్లు ప్రకటించారు. అప్పి ఆశలు కల్పించినప్పటికీ ఆ యువకుడు తప్పుదారిని ఎంచుకు నడవ బోయాడన్నది అర్థం కాని విషయం. ప్రసాద వెంకటరత్నం నాయుడు

సమాకరణలతో పాటు తెలుగు దేశం గారి తనను గట్టికట్టించింది అంచనా వేసినట్లున్నాయి. అనుకున్నచే తరచూ చంద్రబాబు నాయుడికి ఫోన్ చేయడం అయిన సరేనడం, మైదరాబాదుకు ప్రత్యేక టోకల్లు కొనడం చకచకా జరిగిపోయాయి. మారుంట అనుచరులు కలబెలుకు కునేబప్పటికి పరిస్థితి చియి దాటిపోయింది. అప్పటికప్పుడు కొన్ని కొంచెం నెజిటీ

**మరిని దోచే కులాంటి వారి హృదయాలన్ని దోచే వస్త్రాలు**

అన్నింటా ముందంజ వేసే కులాంటి వారి తోనం ప్రత్యేకంగా ఎంపిక చేసిన లేటిస్ట్ వ్యాష్టన్ మనాలకు నేడే విస్త్రయింది.

ప్రముఖ దుస్తుల డిజైనింగ్ కంపెనీ

**వెణ్**

ప్రతివారూ తప్ప వేసేది

అనుభవం కోసం... అభివృద్ధిని పొందుకోండి

ఆ.ఆ.ఆ. డి.ఆర్. రెవెన్యూ సెంటర్, వెల్లూరు.



# ఆత్మగౌరవం తాకట్టు

పృథ్వి క్షిపణ ప్రయోగం వాయిదా వేసి ఎన్నటి కోట్ల భారత ప్రజాదేశం ఆత్మగౌరవాన్ని ఆమెరికాకు తాకట్టు పెట్టింది శేంద్ర ప్రయత్నం. తాత్కాలిక రాజకీయ, ఆర్థిక సమస్యలను ఎదుర్కొలేని పరిస్థితి కనపడే ఆగ్రహాభివ్యక్తి దురంపకానికి రాసోపామన్నది భారత ప్రభుత్వం.

పృథ్వి మినెల్ తాకా ప్రయోగం ఈ వారాంతంలో జరగ వలసి ఉంది. ఈ నెల 19 తేదీ మన ప్రధాని శ్రీ పి.వి. నరసింహారావు ఆమెరికా అధ్యక్షుడు జి.బి. షుబ్ లిట్లెంట్ న్తో కనపడేకం కానున్నారు. ఆమెరికా అధ్యక్షుడంతటి వాడితో కలిసి మాట్లాడ బోతున్నప్పుడు, ఆయన మనసుకు కళ్లను కల్గిస్తే ఏమి ప్రమాదం ముందు కొన్నవంటిని గ్రహించి నేటి మాటగా పృథ్వి ప్రయోగం వాయిదా వేయమని కాస్తవేతలకు మాకుం చేశారు ప్రధాని. ఎక్కడా లిఖిత ఘోషకమైన ఆదేశం లేదు. అందువల్ల తామా మాట చెప్పలేదని ప్రభుత్వం ప్రకటించింది.

ప్రకటన చేసింది. కాని పృథ్వి మాత్రం స్పెల్ ఆన్ కాకుండా ప్రయోగకాలంలోనే ఉంది పోయింది. అగ్ని, పృథ్వి క్షిపణులు భారత కాస్తవేతల ప్రతిభకు గీటుబాట్లు భారత ధూళిగాన్ని శక్తి దుర్విర్భీక్షణం చేయగల అదునుక పాకువకాస్తాయి. మన వంటి పెద్ద దేశం అంతటి కాస్త విజ్ఞాన సరమైన ఆయుధాలు నమకూర్చు కోవడం చూచి ఓర్వలేక ఆమెరికా చేతనైన అడ్డంకులన్నీ కల్గిస్తూ వస్తున్నది. కాని ఇప్పటి వరకు ఏ నాయకుడూ కూడా వారి వత్తిళ్లకు లొంగలేదు; బెరరింపులకు భయపడలేదు. 1978 లో జిమ్మీ కార్టర్ ఇండియాకు వచ్చినప్పుడు మీగారిని తోచింది. 1980లో రిచిన్సు కలిసినప్పుడు ఇందిరా గాంధీ అత్యంత దీరోదాతంగా భారతదేశ సాధారణమధికారంలో మారు చేలు పెట్టడం పహించలేమని తగిన చెప్పారు. ఆ పాహించి, కేటర్ల కిచ్చి బి నాయకులలో కలపాతున్నాయి.

వార్షిక నిరోధక ఒప్పందం పై నంకం చేయించడానికి ఆమెరికా విశ్వ ప్రయత్నం చేస్తున్నది. అసలీ వర్కటనే అవమానకర తీరులో నిర్ణయమైంది. ఒక ప్రభుత్వాధినేత మరొక దేశం వర్కటించాలంటే కోప్పి సాంప్రదాయాలున్నాయి. ముందుగా రెండు రోకల అధికారుల స్థాయిలో, మంతుల స్థాయిలో సమావేశాలు జరగాలి; ఆణిదాను చర్చించాలి; అప్పానం మార్గం పర్వకంగా రావాలి; అభయం అనుకూల తేదీలు నిర్ణయం కావాలి. ఏమి విషయంలో అదేమా జరగలేదు. మే 6 తేదీ రమ్మని నేరుగా ప్రధానమంత్రి కార్యాయానికి ఫ్యాక్స్ పంపడం పంపారు. ఏక పక్షంగా తేదీ చెప్పడమంటే "విలపించుకొని మాట్లాడడం" తో సమానం. మరీ పరుపు పొకుందని ఆ తేదీని 19 గా మార్చారు పి.వి.

భారత ప్రధాన మంత్రి ఆమెరికా పర్యటించే సానుకూల వాతావరణం కూడా ఇప్పటికే లేదు. భారతదేశం పై సూపర్ 301 ఆర్థిక అంక్షలు విధిస్తానని ఆమెరికా బెరరిస్తున్నది; పాకిస్తాన్ కు అణ్యాయుధాలు మాయగల ఎఫ్ 16 విమానాలను సరఫరా చేసి, ఉపఖండంలో యుద్ధరీతి పెంచుతున్నది; పంజాబ్ కాక్టర్ స్వవహారంలో ఆమెరికా అధ్యక్షుడు శీవ్రవాదులను, పాకిస్తాన్ విచ్చివ్వకర్ కార్యకలాపాలను సమర్థిస్తూ బహారంగ ప్రకటనలు చేస్తున్నాడు; జిఎస్ఎల్వె 3 రాకెట్ ప్రయోగానికి అవసరమైన క్రమోబద్ధం ఇంజనీను రష్యా నుంచి కొనుక్కోవడానికి వీలు లేకుండా అడ్డం వేశారు. ఇన్ని రకాలుగా, ఇన్ని రూపాలలో భారతదేశాన్ని అవమానిస్తూ, అగ్రహం అగ్రహం అగ్రహం ప్రగతిని నిరోధిస్తూ, ఇంకొక ప్రశ్న, మన శక్తిబాధకమైన పాకిస్తాన్ తో శృతి మించిన చెరిమి ప్రదర్శిస్తున్న ఆమెరికాకు భారత ప్రధాని అంత హడావుడిగా వెళ్లడమే దురదృష్టకర పరిణామం. దానికి తోడు వారు బెరరించారని భయపడి, మనం మన స్వశక్తితో, స్వపరిజ్ఞానంతో తయారు చేసుకొన్న పృథ్వి క్షిపణ ప్రయోగం వాయిదా వేయించడం ఇంకా అవమానకరం.

మన ప్రధాన మంత్రి దేశాన్ని బెరరించే వాడని అసరం పారపాటు అవుతుంది కాని, మనకరమైన, దీరోదాతమైన ఈ దేశ దరిత్ర, సంస్కృతి, ప్రతిభలకు ధీమానీ సాహసిత్యం ఆయునలో కొరవడు తున్నదనే భావించాలి. ఆ పరిస్థితి కనపడే తరచు దేశ ప్రతిష్ఠను అగ్ర రాజ్యాలుకు, వారి జేబులో ఉంచే ఐఎంఎఫ్, ప్రపంచ బ్యాంకు వంటి ఆర్థిక సంస్థలకు తాకట్టు పెట్టడానికి కారణమే తున్నది. ప్రధాని పివి ఇప్పటికైనా తన నిర్ణయం మార్చుకొని పృథ్వి ప్రయోగం యధా ప్రకారం జరిపేట్లు ఆదేశించాలి;



# నెల్లూరు టౌన్ బస్సులు నరకలోక శకటాలు!

టౌన్ బస్సుల్లో మహిళలు పరదాని పాట్లు పడుతున్నారు. ఆరీసి బస్సుల్లో నైతం ఆడవారికి శిబియించిన సీట్లలో మగవారు కూర్చోని వుంటారు. ఆడవారు నిలబడి ఇచ్చింది పడుతున్నా ఎవరూ సీట్లలోంచి లేరు. కనీసం కండక్టర్లునా వాళ్లను లేపరు. ప్రక్క రాష్ట్రమైన మద్రాసులో మహిళలకు లభించే గౌరవం ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో లభించడం లేదు. నాయకులు మహిళా ముఖంబూ పువనాస్తాయి లేస్తారు తప్ప వాళ్లకు కనీస పోకర్తాలు కల్పించిన పాపాన పోరు. ఇక పైవేదే బస్సుల్లో ప్రయాణించడం కన్నా, నరకలోక యాత్ర చేసి రావడం లెటరు. క్రిక్కిరిసి వుండే బస్సును

నైతం 15 నిమిషాలపాటు స్టేజీల్లో ఆపిస్తారు. వెనుక బస్సు రాగానే ఒక్కసారిగా ముందుకు పురికిస్తారు. నిలబడి వున్న మహిళల పరిస్థితి ఆ సమయంలో దారుణం, కండక్టర్, డ్రైవర్, క్షీనర్ల అసభ్య పరకారాలు విసరిం. టౌన్ కు పోర్లంబి ట్రాన్స్పోర్టులోకి టౌన్ బస్సులు రావు.

పోలీస్ కాఫీ - జటు రవాణాకా అధికారులు విఫలమయ్యారు. మరీ మహిళల పాట్లు సరిదిద్దే అధికార లేరా?

నెల్లూరు - బి.శివప్రయ్య



## ప్రజలు మరీతేగాని పరిస్థితులు మారవు

గత రెండు వారాలుగా మీరు సింగపూరు పర్యటన గూర్చి వ్రాసిన

వ్యాసంలో అక్కడి ప్రజల క్రమశిక్షణ, పరిశుభ్రత గూర్చి చక్కగా చెప్పారు. అది చదివాక మనవారు ఎంత వెనుకబడి వున్నారో చెప్పాలని అది వ్రాస్తున్నాను. ప్రజలలో మార్పు రానంతవరకు ఏ ప్రభుత్వమైనా, ఏ 'యజ్ఞ' అయినా చేసేదేమీ లేదు. ఉదాహరణకు టౌన్ లోని మా పౌసంగ్ బోర్డ్ కాలనీని తీసుకోవడం. ఇక్కడ 200 ఇళ్లు వుంటాయి చెత్త పోయేను మునిసిపాలిటీ వారు తొట్టు పెట్టారు. కానీ వాటిని ఎవరూ తవ్వకొందరు చెత్తను మొత్తం రోడ్లపై డిబ్బలుగా పోస్తారు. కాని ఒక అడుగు ముందుకు తొట్టలే పోయారు. రోడ్లపై పోసిన చెత్త గాలికి రోడ్లంతా పరమకొని వుంటుంది. ఈ కాలనీవారు చదువు విజ్ఞానం

లేనివారు కాదు. ముప్పాటికే భాగం వుద్దొగలు చేసేవారే. అదేవరంగా పాల్వూల్లో మున్సిపాలిటీ వుంచిన చెట్లను నరికివేశారు. గ్రంథాలయ భవన కిడికలు. అద్దాలు పగులగట్టారు. ఈ సంఘటనలన్నీ ప్రజలు ఏమాత్రం సాహసానికి బాధ్యతలు లేకుండా ప్రవర్తిస్తున్నారు. ఒక కాలనీని షెడ్యూలించి చెబుతున్నాను. కాలనీనే అలా వుంటే గ్రామాలు, టౌన్లు, కార్పొరేషన్ల పరిస్థితి ఏమిటి? ఇక దేశం సింగపూరులా ఏ విధంగా అభివృద్ధి పొందేంది?

నెల్లూరు - తిరుమూరు నరసింహారెడ్డి

12-5-1944  
పేజీలు : 6 వల : 0-1-6  
"స్వతంత్ర భారతంలో స్వేచ్ఛా వాయువు పల్లనిదే చావను"  
సర్కార్ గం సుందరి  
స్వరాజ్యలక్ష్మిని కన్నులారా గాంచింది తీరుతాడట  
మహాత్ముని మనో విశ్వాసం  
విశ్వాస మహారాష్ట్ర ఆయుర్వేద వైద్యులు క్షీ రహ్యోర్ గారికి గాంధీజీ మొట్ట బుధవారం వారు తన



ప్రజలం వికరలమకీలెదు  
"ఆయుస్సు మరో 25 సంవత్సరాలు అభివృద్ధి పరచే ముందు ఏదైనా మోతద వున్నరా ? వుంటే యిప్పుడే" అని డాక్టరు గార్లు అడిగారు బాషాక్షి.

పంధిక మాలవ్యా  
"శతాయుష్యం" అని రీవివ్ బెలిగ్రాం పంపితే మహాత్ముడు తిరుగబడ్డారు. "నేను 125 సంవత్సరాలు బ్రతుకుతా, సూర్యు గాదు" అని బివాలు యిచ్చి "నా తీవీకంలో మీరు కలిగించిన ఆ పాతెంపు మీరు బ్రాన్స్ పర్ చేసుకోండి" అని మాలవ్యాను బదులు కిందివారు!  
ప్రతికా విలేజులు రోజు రోజు అధికంగా పరకుణికి వస్తున్నాడు. కాని కార్యదర్శి స్కాలోర్ వారికి అలా చెప్పారు. "మహాత్ముడు రావారు. ఆయన బ్రతికి తీరుతారు. ఆయుస్సు విశ్రాంతి తీసుకోవడం".

గాంధీజీకి కొరడా దెబ్బ  
గాంధీ మహాత్ముని విధుల వార్త విన్నంతనే వైద్యులారూ మంచి సరోశిని దేవి వచ్చి-  
"నా పాపను మర్చి పెంచటానికి నాకు యిదే అవకాశం చిక్కంది"  
అంటూ, మహాత్ముని దగ్గర వారింది.  
50 ఏళ్ళ క్రితం ఈవారం  
సరోశిని నాయుడుగారు వచ్చినప్పుడు సుందరి "తన పాప" ను అనుభవించిన కారణం

పోపించుకుంటున్నది. గాంధీజీతో రాజకీయాలు, యుద్ధ వేషాలు చేయించుకుంటూ ఒక పెద్దాయన్ను అమె బయటకు పంపించుకు మహాత్ముడు కోపాన్ని కన్నరవారు.  
చెప్పినయ్యింది అన్నీ విషయాలు తెలుసుకోవాలి. ఒక వేరే వచ్చి పోయేయినా, అన్నీ విషయాలు తెలుసుకొని మరీ చావాలి అన్నాడు.  
దానికి సరోశిని నాయుడుగారు ఏమీ తోణక యిలా సమాధానం చెప్పింది "పింపి" నాకీమి భయమనుకున్నావా?  
800 X 250



# ఎనబై ఏళ్లయినా ఎవరికీ రాతేదు నోబుల్ బహుమతి!

**విద్యమం** **విమాణం**  
యాభవాలైన దిక్కుని రవింద్రవారి  
కాగారు 137 జయంతి సంద  
కాగారు సాహిత్యమీద డాక్టర్  
విజయ గోపాల్ రెడ్డి అధ్యక్షతన  
చరిగింది. ఈసారి కాగారు స్వతంత్ర  
అవార్డును న్యాయవారి హాదయా  
నుండరావారి అయితువారు సభా  
రోపకులు పర్మనెంట్ సమాజ అధ్యక్షులు  
శ్రీ పి.వి. రమణారెడ్డి వేదిక  
నలంకరించారు. సమాజ ఉపాధ్యక్షులు  
అగస్త్యరెడ్డి వెంకటరెడ్డి మాట్లాడుతూ  
రవింద్ర బయంతి సభలు మూడు  
దశాబ్దాలుగా జరుపుతున్నారని,  
రమణారెడ్డిగారు చారి శ్రీ  
స్వతంత్రంగా క్రైస్తవ విద్యలు చేసి  
వైద్యవిద్యనుకొని ప్రతి యిటా  
వెయ్యిదాసాయలు అవార్డు అప్పేట్టు  
నిర్ణయించినట్లు చెప్పారు.  
డాక్టర్ విజయ గోపాల్ రెడ్డి  
అధ్యక్షతన వేస్తూ ఈసభ  
బంగారేకల్ కూడా కాగారు బయంతి  
జరుపు కుంటున్నారు. 1913 లో

కాగారుని సాహిత్యంలో నేటికే  
అవార్డులు లభించింది. నాటి ముంద  
81 సంవత్సరాలు గడిచినా మర  
భారతీయనకి సాహిత్యంలో నేటికే  
అవార్డులు లభించింది. నాటి ముంద  
81 సంవత్సరాలు గడిచినా మర  
భారతీయనకి సాహిత్యంలో నేటికే

## రవీంద్రుని జయంతి

సంగీతాన్ని తాను ఇష్టపడతానని  
బెంగళి తన మనసులోని మాటను  
చెప్పారు. ఆయన పాఠశాలను  
సవ్యసాయి మరసూరు పొందలేదని  
వెలుతు అభిలాష, పద్దవివక్షపై ఆనాడే  
కాగారు కవిత్వం వ్రాసినట్లు చెప్పారు.

కాగారు అవార్డు ప్రాప్తి  
మార్గంపైనుండరావారి రవింద్రుడు  
కవి, రాయనముడు, తాత్పర్యుడు,  
అగ్రగణిత చిత్రకారుడు, పండితుడు,  
వనకారుడు, రికార్డులు, అసామాన్య  
ప్రకాశకునిగా అభివృద్ధిచెప్పారు.  
1937 లో కలకత్తా విశ్వవిద్యాలయం  
ప్యాకటోరీయ సభలో పంగళాచార్య  
పుస్తకానుమిచ్చిన జాతియ. అభిమాని  
అని చెప్పారు. ఆయన అన్వేషణగా  
పుండగానే గీతాంజలిని అంగ్లండ్ లోకి  
అనువదించారు. ఒకసారి అంగ్లాండు  
వెరి అక్కడ అంగ్ల కవుల సమావేశంలో  
ఆ కృతిని చదివి విస్మయంగా వారు  
ముగ్ధులైతట్లు చెప్పారాయన.  
కవితేనయినా, చిత్రాంగి, ప్రకృతి,  
వివరణ మొదలగు నవనీతికల్పన  
లక్షణాలను సుందరావారి గారు  
కూలంకనంగా వివరించారు. నభరే కె.  
పురుషోత్తమరావు రవింద్రుని పాటను  
బెంగళి భాషలో పాడి నభకు మరీతి  
వచ్చి తెచ్చారు. పర్మనెంట్ సమాజం  
కార్యదర్శి డి. వి సరసింహం వందన  
సమర్పణలో సభ ముగిసింది.

## సణుగుడు

\* ఎన్నికల లోపల ఎన్ని మార్పులొస్తాయో!

కావన సభ ఎన్నికలు దగ్గర  
వెళి గోడ్డి జిల్లాలో కాంగ్రెస్ రాజకీయం  
చిత్ర విచిత్రాలుగా మారి రోజునంది.  
భావం వెల్లివెలి చిరంజీవి మారుమూలం.  
ఎన్నికల నాటికి అతన్ని మెలికలు  
వదుతుంటే, ఎన్ని రూపాలు సంతరించు  
కుంటుంటే పోరాడం లేదు.

చిరంజీవి అంటే చిరంజీవి.  
సెయ్యాలేమీ అని వారులారు గోవరం.  
అలాంటి వందం వ్యయం కాని వంద  
లాలసత్వం అనేది మనకు రుగ్మత.  
వల్ల వుండు పడుతున్నా గీర కొద్ది  
మరింత గిరువాలనింటే తామడ వంద  
వార్ల, అఖం క్షణం వరకు పరవిలోపం  
ప్రాంతలాకడం రాజకీయ వ్యాధి లక్షణం  
కా!

## డోలేంద్ర

వ్యక్తులకు రామణులారెడ్డి ద్వయం  
స్వయంఛంది కొందరినైనా బోట్లు  
ఇచ్చింద గంధనే ఆక కొట్టక  
లారుతున్నది అక్కడక్కడ! కాంగ్రెస్  
పార్టీలో కలకలానికి కారణం అదే!  
అయితే మంగళం సుబ్బారామరెడ్డి గారు  
అప్పటి వరకు జనాభాసర్వేదీ  
వ్యతిరేకించి రోయిన సాధ్యులు లేదు.

కొరవ 6 పేజీలో

PHONE: 27788



### MODERN SCHOOL

SARASWATHI NAGAR, NELLORE - 524 002.

BEAUTY IS IN THE EYES  
OF THE BEHOLDER  
SO THE SAYING GOES

BUT THE ENCHANTING  
ENVIRONS OF OUR SCHOOL  
WITH EVER GREEN LAWNS AND  
LOVELY PLANTS ARE A FEAST  
TO THE EYES

COME JOIN AND ENJOY THE  
BEAUTIFUL ATMOSPHERE OF  
MODERN SCHOOL

ADMISSIONS COMMENCED



# దేశక్రీడాపటంలో నెలూరుకు చోటిచ్చింది రవిదేవరెడ్డి!

నక్సలైట్ల చేతిలో పాతులైన  
వ్యాధిమ ఉపాధ్యాయుడు రవిదేవరెడ్డి  
సంతాప సభ 9తరీ బోస్ హాల్లో  
చరిగింది. పి. ఆర్ కళ్యాణ  
కరస్థానంకెండ్ల ఆనం వివేకానందరెడ్డి  
సభకు అధ్యక్షత వహించారు.  
రవిదేవరెడ్డి ప్రతీపిట్టాన్ని  
అవిష్కరించిన అనంతరం మాజీ  
మంత్రి ఆనం రామనారాయణ రెడ్డి  
మాట్లాడారు. నెల్లూరు క్రీడాంగణాన్ని  
దేశ చిత్ర పటంలో ముద్రించేందుకు  
రవిదేవరెడ్డి ఎనలేని కృషి చేశారు.  
దానిపట్ల జాతీయ, రాష్ట్ర స్థాయి  
క్రీడల్లో జిల్లాకు ప్రాతినిధ్యం  
లభించింది. ఈ విషయాన్ని జిల్లా  
క్రీడాకారులు నిత్యం మననం  
చేసుకుంటూ పై స్థాయికి  
ఎరగాలన్నారాయన. జూనియర్ జరిగి  
ఉపాధ్యాయుల రాష్ట్ర ఎగ్జిక్యూటివ్  
సమావేశంలో ఆయన పెరులో  
రాష్ట్ర స్థాయి క్రీడల పోటీలు  
నిర్వహించ సున్నట్లు చెప్పారు. ఏను  
సుబ్బారెడ్డి స్టేడియంలో రవిదేవరెడ్డి  
పెరులో జిల్లా స్థాయిలో కూడా  
పోటీలు క్వరంటే నిర్వహించ సున్నట్లు  
తెలిపారు. తెలుగు దేశం నాయకుడు  
పోషిరెడ్డి చంద్రమోహనరెడ్డి  
మాట్లాడుతూ ప్రజల మధ్యకు  
వ్యవహార నిర్వహించ విలసన  
నక్సలైట్ల ప్రతివారి శ్రమకృషి  
నిన్నూ తానోకే మంచి ముచ్చట.

వ్యక్తంవారు. ఫిజికల్ ఎడ్యుకేషన్  
మ్యూర్స్ ఇన్స్ట్రక్టర్ రామకృష్ణరెడ్డి,  
పి.ఇ.టిల్ జిల్లా సంఘ ఉపాధ్యక్షుడు  
కె. ఈశ్వరరెడ్డి తదితరులు సభలో  
మాట్లాడారు.

## నెలూరు సంగతులు

కెమిస్ట్రీ, డ్రగ్గిస్ట్  
అసోసియేషన్ భవనం

1970లో రిజిస్టర్ అయ్య  
వన ప్రారంభించిన నెల్లూరు జిల్లా  
కెమిస్ట్రీ, డ్రగ్గిస్ట్ అసోసియేషన్ దిన దిన  
ప్రపరహాన ముయ్యింది. తమ

వ్యాపారాలనే పరిమితం కాకుండా  
అవసరమైన సమయాల్లో  
మేమున్నామంటూ ప్రజలకు అంకితం  
కూడా నిలపించి అసోసియేషన్. రిజిస్టర్  
అసోసియేషన్ స్వయంగా  
నిర్మించుకున్న భవనాన్ని రాష్ట్ర క్రీడ  
కంట్రోలర్ ఎం. హర్షనారాయణమూర్తి  
ప్రారంభించారు. ఈ సందర్భాన్ని  
పురస్కరించుకుని రామం  
కళ్యాణమండవంట్లో అసోసియేషన్  
అధ్యక్షులు ఎం సుబ్బారామయ్య  
అధ్యక్షతన సభ జరిగింది. ఫార్మేసి  
కొన్నిటి అభి ఇందియ ఉపాధ్యక్షులు  
సె. కొకాటి ప్రసంగిస్తూ డిప్యూటీ  
కాలేజీ స్థాపనకు అవసరమైన సహాయ  
సహకారాలు అందిస్తామన్నారు.  
ఎమ్మెల్యే జెన్నాడ సన్న చెప్పేస్తూ ప్రజా  
సంక్షేమ కాంక్షమాలను ప్రస్తుతించారు.  
అసోసియేషన్ భవన ప్రారంభ ఓక  
సమయాన ఎమర్జెన్సీమెడికల్ కేసు  
కొరవ 6 పేజీలో.

### MANGO GARDEN FOR SALE

With clear title 81 acres Mango garden of 9 years old with full bearing located near Brahamankraka village 18 Kms. distance from Kavali. Abundant water supply from 2 electrified Bore wells and Two big water tanks of 600 acres size each on either side of the farm Good approach road upto farm gate on which APSRTC-Buses ply from Kavali.

Contact  
I Pullam Raju, C/o. Praja Nursing Home, Udayagiri Road, Kavali.













రవీంద్రనెలయంతో సభలో ప్రసంగిస్తున్న మాడభూషి సుందరాచారి : వెజవాడ గోపాలరెడ్డి, పి.వి. రమణారెడ్డి

# సారాయి వలె పొదుపులో నూ నెల్లూరు మహిళలు ముందు సీటు పొందాలి!

సారాయి వలె పొదుపు కరమైన జిల్లా మహిళలను ఆకర్షిస్తున్న పొదుపు లక్షి పథకం పట్ల ప్రభుత్వ యంత్రాంగం ప్రత్యేక శ్రద్ధ చూపుతుంది. వారంలో ఒక రోజు జిల్లా కలెక్టర్ ఆఫీసులో ఒకటి, రెండు మంజూరీలతో మహిళా సదస్సులకు హాజరై మహిళా ముఖ్యమంత్రి కార్యదర్శి ఇస్తున్నారని రాష్ట్రంలోని జిల్లాలు ఈ పథకంలో అగ్రామిగా నిలవాలని ప్రయత్నంలో భాగంగా చిన్న మెత్తల పొదుపు సంస్థ కమాషన్ జి బాప్రెడ్డి గతవారం

ప్రభుత్వ లక్ష్యం కాగా ఇప్పటి వరకు 14 వందల కోట్ల సేకరించారని ఢాండులో నెల్లూరు జిల్లా వాటా లక్ష్యం.3 కోట్లకు తప్పక చేరుకుందన్న ఆశాభావం వ్యక్తం చేశారు. జిల్లా కలెక్టర్ ఎం సాంబశివరావు ప్రసంగిస్తూ పొదుపు లక్షి పథకాన్ని మహిళలు ప్రతిష్టాకరంగా భావించాలని కోరారు. డిడిల పట్టు ఢాక్టర్ ఆధికారిణి శ్రీమతి విజయభారతి, డి.ఆర్. డివి ప్రాజెక్ట్ డైరెక్టర్ చంద్రశేఖరరెడ్డి, కావలి ఆర్టీఓ రాజారావు, డివిఎస్ ఢగల్ రెడ్డి, ఎమ్మెల్యే మధుసూదన్ రావు కార్యక్రమంలో పాల్గొన్నారు. పొదుపు లక్షి పథకంలో ఉన్నత ఫలితాలు సాధించిన 10 గ్రామ పంచాయతీలకు కుట్టు మెషిన్లను కమాషన్ అందజేశారు.

## జిల్లా వార్తలు

జిల్లాలో పర్యటన జరిపారు. సంగం మండల కేంద్రంలో క్రెస్టియన్ మహిళా సదస్సులో ఆయన మాట్లాడారు. జాతి ప్రయోజనాలకు పొదుపు ఎంతో అవసరమని, మహిళలందరూ పొదుపు లక్షి పథకాన్ని విజయ వంతం చేసుకుంటున్నారని పొదుపు లక్షి పథకం ప్రతినిధిగా మహిళా వ్యక్తి ఎందరికో సేకరిస్తున్నట్లు పొదుపు లక్షి పథకంలో మహిళలు ఆదా చేసే ప్రతి పైసా జాతి ప్రయోజనాలకు ఎంతగానో ఉపయోగ పడుతుందన్నారాయన. పొదుపు పథకాల ద్వారా 16 వందల కోట్ల సేకరించాలన్నది రాష్ట్ర

## పొదలకూరులో క్రెడెట్ పోటీలు

పొదలకూరులో మండల స్థాయి క్రెడెట్ పోటీలు ఈ నెల 22 తేదీ జరుగుతున్నాయి. వెంకటగిరి, గూడూరు, మనోహరు, సైదాపేట, డక్కలూరు, రాఘవులు, కలువాయి, అత్తకూరు, సంగం, పొదలకూరు, అవంతసాగం, ముద్దిరెడ్డిపాళెం, కొరవ 8 పేజీలో

# ఏడు మంది చచ్చినా ఏలికలో కదలిక లేదు!

వెంకటగిరి పట్టణంలో ఆక్రమణలు జరిగారు కున్నాయి. సందులు గొందులు, రోడ్లు, రచ్చలు జెడా లెకుండా ఆక్రమించి దోచుకున్నారు. ఏటి పల్ల రోడ్డును అరుకుగా మారిన వాచానాల రాకపోకలకు తీవ్ర అంతరాయం కలుగుతుంది. అంతరాయాల సంగతి అజయవితే, ఈ ఇరుకు రోడ్డులో 94 బసవరి సుడికెప్పటి వరకు జరిగిన బస్సు ప్రమాదాల్లో ఏడు మంది ప్రాణాలు కోల్పోయారు. ఈ రహదారిలో డి అంగళ్లు, కూడగాయల అంగళ్లు, చిల్లర అంగళ్లు ఒకటిమిటి అల్ అల్ ఒకటి ఆక్రమణ దారులు 125 మంది వరకున్నారు. ఇంతకు ముందు ఎమ్మార్వో శ్రీ డి.వి సుబ్బారావు జరిపించిన సర్కిల్లో తలెరిచి, వీరిని ఆ ప్రదేశాల నుంచి భాగం చేయించడంలో భాగంగా ఆక్రమించిన అంగళ్లకు విద్యుత్ కనెక్షన్లు తీసి వేయమని విద్యుత్ కాలను కోరారాయన. పాత ఎమ్మార్వో రివైర్డ్ కావడంతో విద్యుత్ కాలనుకోవాలని ఆ విషయాన్ని మర్చిపోయారు. కొత్త ఎమ్మార్వో ఆక్రమణ తలగింపు కోసం ఎక్కడం లేదు. ఆక్రమణదారుల సుండి హమాళ్లు పుచ్చుకొని సరిపెట్టు కొంటున్నట్లు విమర్శలు వస్తున్నాయి. రోడ్డు మధ్య వాచానాల గడదీడలో ఏడు మంది ప్రజలు ప్రాణాలు కోల్పోయినా సుండించిన అధికారి సుండించలో లెకపోవడం దారణం హమాళ్ల కంటే మంచి ప్రాణాలు చులకనై నట్లుంది రెవిన్యూ కాలి వారికి!

పంచాయతీ నిధుల సుండి లక్షరూపాయలు వెచ్చించి ఏటి నిర్మాణం చేపట్టారు. ఈ లెట్టిన్లకు పంచాయతీ రాజ్ కాల నిర్ణయానికి సుండి నీరు సరఫరా చేయాలని సుండించుకున్నారు. కానీ నిర్ణయానికి ప్రారంభించక పోవడం వల్ల కట్టిన లెట్టిన్లు పువయోగించవలసి, పథకం మూలన పడింది. ప్రజలు కూడా దాఖ్యలారహితంగా ప్రవేదించారు.

పోవడంతో అల్లూరు బోస్కోస్ రోడ్డు అనుక డొంకలయ్యాయి. వాచానాలు వెరికదా, పొదలకూరు నడవడమే కడు కష్టంగా ఉంది. రాయాటి వీధి, కచ్చిరి వీధి వంటి వ్యాపార కూడల్లలోని రోడ్లపై మట్టంతా గాలికి పోవడం వలన ఉన్నదని వ్యాపారస్తులు వాపోతున్నారు. వెణుగపాల స్థాయి వీధి, సోలెరెడ్డు రేవాలయం వీధిలోని రోడ్డునుక ఎదూరులను తలపెంప జిస్తున్నాయి. ఎప్పటికీ 1968 లో తారు రోడ్డు వేసిన తరువాత పంచాయతీ ఏటి అధికారి విషయం పట్టించుకోక పోవడం వల్ల ఈ రోడ్డు అధికారి స్థితికి చేరుకున్నాయి. పేరు గొప్ప డారు దిబ్బ అన్నట్లు రాష్ట్రంలోనే పెద్ద పంచాయతీ; చిన్న చిన్న పంచాయతీలు సైతం సెంటు రోడ్డు వేసుకుంటున్నా అల్లూరుకు ఆ అధికారి లేనట్లుంది. ఇంతకు ముందు ఎగిక్కోట్ల అప్పారావు కనీసం రోడ్లపై మట్టివేసా తొలగించి ప్రజలకు ఇచ్చింది లెకుండా చేసే వారు. కొత్త ఇట గారు ఇవన్నీ మనకెందుకు; అని గొప్పనున్నట్లుంది. జిల్లా పంచాయతీ అధికారి గారికి అల్లూరునుకంటే కూపమున్నట్లుంది. పురానీన వైఖరి లేవని వారిని, పనులకు ఆమడ దూరంలో ఉండే పుద్ద్యలనుక విరి పురి అల్లూరు పంచాయతీ కార్యాలయంలో పోస్ట్ చేస్తున్నారు.

## వెంకటగిరి దురాక్రమణలు తొలగించలేరా?

సీక్ర బ్యాంకు ప్రారంభానికి అధికారులపై పత్రికీ కేసులు లెట్టిన్లకు బిగించిన తలుపులు, రేకులు, బేసెలు ఎవరికి చిక్కనని వారు పట్టుకొంటున్నారు. ప్రజల విధంగా తయారవ్వడం వల్లనే జిల్లాలో లక్షలాది రూపాయలు ఖర్చు పెట్టి కట్టిన తెలుగు మహిళా బహిష్కార పథకాలు ఒక్క గ్రామంలోనేనా విజయవంతం కాక, నిధులన్నీ బాధిదలో పోసిన పన్నరయ్యాయి. ఇసుక డొంకలుగా మారిన అల్లూరు రోడ్డు సరియైన అలస, పోలన లెక

### BDPS OFFERS 50% CONCESSION ON COURSE FEE

On the eve of 12th ANNIVERSARY VALID UP TO 25 - 5 - 94

COMPUTER DIPLOMA COURSES PART TIME & FULL TIME

1. Post Graduate Diploma in Computer Science & EDP Management.
2. Diploma in Software Commercial Applications.
3. Diploma in advanced Computer Programming.
4. Diploma in Hardware Technology
5. Diploma in C/UNIX, C++, ORACLE, AUTO CAD, DTP WINDOWS.
6. Short Term Diploma Courses.

### TECHNICAL DIPLOMA COURSES ENGLISH / TELUGU MEDIUM

1. Audio - Video Technology (Basic Electronics, B/W TV Colour TV, VCP, VCR, Amplifier, Tape Recorder, Two - In One Etc.
2. Refrigeration and air conditioning Technology
3. Telephone Operator cum - Receptionist.
4. Telex Operator

Free intensive on job training with stipend and free placement service for merit students.

Our Diplomas can be registered with employment exchange for Govt. jobs these can also be endorsed by Foreign Embassies for Overseas Employment.

39 Branches and 26 Years of Experience.

### BDPS & ITI

16/151 GANDHI NAGAR OPP. SUNDAY MARKET

## నే రు గా ప ద వ త ర గ తి

ప్రభుత్వ గుర్తింపు పొందిన శ్రీ శారదా ఎడ్యుకేషన్ ట్రస్టు ద్వారా ఇంగ్లీషు మీడియం విద్యార్థులకు నేరుగా 10 తరగతి వట్లకి పరీక్ష వ్రాసేందుకు అవకాశం కలదు. ఉదయం 9 గం. నుండి సాయంత్రం 3.00 వరకు రెగ్యులర్ క్లాసులు జరుగును. సెంకెండ్ లాంగ్వేజ్ తెలుగు కలదు. హాస్టల్ వసతికి, ఇతర వివరాలను

P.V. Subbareddy, Correspondent.  
Hostel Saijyothsna (Estd 1977)  
No.22, Josier Street,  
Thirumurthy Nagar, Numgambakkam  
Madras - 34 Ph: 8250835- 8273421

N.B: LKG సుండి అదవ తరగతి వరకు మా హాస్టల్లో సీటు కలవు.



పట్టిక నోటీసు

మా క్షేత్రాధిపతి అయిన గిరి శ్రీరాములు గారి కుమారుడు ముద్దినయ్య పేరున శ్రీరాములు గారి లాభ్య కట్టెమ్మ పేర్ల బహు, నెల్లూరు లాను అప్పన సంఘాదుల వేరకు ఈ దిగువ పట్టిక నోటీసు జారీ చేసినట్లయింది.

మా క్షేత్రాధిపతి వేదాయాచార్య గ్రామము నెల్లూరు మునిపల్లె యిరువదో పాత పట్టణంబులు 85-1, త్రోవ నల్లసంబులు 8/1Bలో 37 పెంట్ల భూమికి వర్ష పాకులు కలిగి ఉన్నాయి.

పదరు భూమిని లోగడ 11-10-1993 లోజన 1. కరణం భాస్కరయ్యుడు, S/o. వెంకటకృష్ణం, AC వగన, నెల్లూరు ; మెండా వెంకట మురళి కృష్ణ అయితా రామమూర్తి, మెండా లాకి సుధాకరెడ్డి, చింతం బ్రహ్మయ్య, A. అంజయ్య అను నెల్లూరు వాస్తవ్యులకు విక్రయ అగ్గిమెంట్లు వ్రాయించి ఈ భూమిని అమ్మబాప దలచినాము. అగ్గిమెంట్ల పరతుల ప్రకారము 10-3-1994 నాటికి మిగతా ప్రకము చెల్లించి రికార్డుల విక్రయ పత్రము మా ద్వారా రాయబాగున తీర్చావించగలమనది.

పదరు గడువు ప్రకారము పై ఆసాములు మిగతా విక్రయ ధనము చెల్లించని కారణముగా పదరు అగ్గిమెంట్లు మా క్షేత్రాధిపతి రద్దు పరచినారు. 11-10-93 దినమున మా క్షేత్రాధిపతి కరణం భాస్కర నాయుడు గారిని జనరల్ పవర్ అఫ్ అజ్బర్టి డివీజన్లుగా నియమించి పారిశు పవర్ అఫ్ అజ్బర్టి వ్రాయించి ఇచ్చినారు. పదరు పవర్ ప్రకారము మా క్షేత్రాధిపతి భూమిని అతర భూములలో కలిపి రే ఇతర చేయించుటకు, గాను ఉద్యోగిని చేయించుటకు మునిపాలిటివారి ద్వారా ఆఫ్ఫీసల్ మేరకు చేయు పదరు పనులకు మా తరఫున ఎలక్టి డివి వారికి సంప్రదించుటకు పదరు సంఘాదుల నిమిత్తము మా తరఫున వ్యవహరించుటకు వర్ష పాకులు వ్రాయించి ఇచ్చియున్నాము.

లోగడ 18-3-94 న మా క్షేత్రాధిపతి పదరు కరణం భాస్కర నాయుడు తదితరులకు లాభ్యుడు నోటీసు ద్వారా 11-10-93 నాటి విక్రయ అగ్గిమెంట్లను పదరు అదే దినమున భాస్కర నాయుడు గారికి వ్రాయించి ఇచ్చిన జనరల్ పవర్ అఫ్ అజ్బర్టిని రద్దు పరిచినామని తెలియపరచి యున్నాము.

కావున అందుమూలముగా యావచ్చుందికి తెలియ చేయబడినామని పదరు కరణం భాస్కర నాయుడుగారిని, ఇతరులకు ఎటువంటి సంబంధం లేదు. పదరు భూమిదొంగిలు లాభాదేవీలు భాస్కర నాయుడు మరియు తదితరులలో గాని జరిపిన, మా క్షేత్రాధిపతి గాని పదరు అగ్గిమెంట్ల పరిశోధన అట్టి చర్యలు ఎన్నినను జరిపిన మా క్షేత్రాధిపతి తీసుకోవనీ నీవల్, క్రిమినల్, మరియు ప్రాసీక్యూటర్ల బద్ధులగుదురు.

ఎమ్. చంద్రశేఖర్, ఆర్. మోహన్మూర్తి, ఆదర్శి, పాపారావు

బలారీ లేహ్యం

నీలము లుగ్రామం గుండ్ల వంశ అసానము డి.కె. గ్రామం మొదలై కార్యం పై నివేదించి కట్టెట్ల డి.కె.పై పాపం అసానము కరణము.

PUBLIC NOTICE

Under the instructions of my client Viz., Sri Amancherla Siva Sankara Rao, S/O. Subba Rao, presently working in minor Irrigation Department, Srikalahasti, issue herein the following notice:

That my client is a Heart patient since a long time and that he is under the verge of retirement from his services on 31-7-1994. If any body wants to approach him for settlement of their rights financial matters or to make any correspondence thereof or any other matters must be done with my client's knowledge either by person or by correspondence for peaceful settlement of their rights or any other matters. If any body acts contrary to these instructions behaves or approaches him either by person or by way of writing hurling letters, or by propagating baseless reports on my client, will entitle to either by Civil or Criminal actions or both according to Law. As being a heart-patient there is every possibility to endanger his life, peaceful living and disturbance over the tranquility in the society and longvity of life which may cause premature death of my client. Further, it is informed that this notice will apply to their kith and kin also.

If any body or his family members borrows moneys or have the financial dealings etc, from others without my knowledge, it will be on their own personal risk, and responsibility and my client will not be held responsible for such transactions and consequences, whether it is done earlier to this public notice, or infuture from the date of issue of this notice.

K.V. Ramana Rao, B.Com., B.L. Advocate.

చిత్రసమాక్ష

అవినాది ఆ సమయంలో కంప్యూటర్ డిజైనింగ్ పత్య (పెటెంట్) ఆ అఫీసుకు వచ్చింది. అమెను డ్రాకీలో పెట్టాలన్న మన్ననలను తప్పక పొందిన డ్రాకీ ప్రకారమే అఫీసులో జరిగిన ఒక చిన్న సంఘటన మూలంగా సత్య దానికి పాపము ఒక జబ్బుగా మారినారు. ఒక రోజు పొరపాటుగా జానకి యగ్గిర బయటగా ఎలుకలు మందు కాఫీలో కలిపి ముప్పలరావ కిస్తుంది. అతను స్వేచిత తప్పకపోతే సత్య అతన్ని హాస్పిటల్లో చేరుస్తుంది. ఒక కరడు గడ్డన తీసినాది (నోట్) మరణం విషయం పోలీసులు, డాక్టర్లు మూలాదం వినిన జానకి, పాపము తీసు నిర్లక్ష్యం మూలంగానే మేనేజర్ యనిపోయిన భావించి, సత్య పరిహాసై ఆ కనాస్తి మాయం చేయను పదరాని పాపపు పదతారు. తాను అనుపరి పాలు కావడానికి ముగ్గురు ఇంతులీ కారణమన్న విషయం తెలుసుకోన్న మన్నధరాపు తనలో మూడు రోజులు పాపిమానకు రాకుంటే ముగ్గురినీ పోలీసులకు పట్టించినారు. పోలీసుల బారినుండి తప్పించుకోను మేనేజర్ కోరికకు ఒప్పుకోన్న మగవలు కలసికట్టుగా తెలివిగా అతర్ని ఒక గెస్ట్ హౌస్లో బంధిస్తారు. తెల్లకాకింపై మేనేజర్ సంతకం ద్వారా అఫీసు సర్కారీకారాలు చేతిక్రిందకున్న ఆ మనలలు అఫీసును పలుకొత్త పుంతలు త్రొక్కిస్తారు. ఆడవాళ్ళకు అవసరమైన సాన్ని సదుపాయాలు, సౌకర్యాలు కల్పించి అఫీసును లాభాల బాలలో నడుపుతారు. చివరన కంపెనీ యజమాని (కేమలహాస్) ఆడవాళ్ల డైరెక్టర్ని మేచ్చుకొని, అలలు విషయం తెలుసుకోని మన్నధరాపును అంతమానకు ప్రాన్స్పోర్ట్ చేస్తారు. సత్యను తన ఇల్లారిగా చేసుకోవడంలో చిత్రం పరిసమాప్త మవుతుంది.

రాపూరు

(2 వ పేజీ కొరవ)

లక్ష్మయ్య నాయుడు, జయచంద్రారెడ్డి తదితరులంతా నంద్యాలకు పరుగెత్తుకొని పోయి ప్రసాద రైల్వేస్టేషన్లో విరిపారు. ఎప్పుడో పన్నెండునుకనీ రాజకీయ లబ్ధికంఠి; ఇప్పుడు మూగులు సుబ్బారామయ్య చేరిన ద్వారా లభించి ఆతరీ సాయము మా కుంటుంటానికి ఉపయోగకరమని నన్నచ్చేట్లు, అతి కష్టం మార ఆతరీ తెలుగు దేశం ప్రచీన నిరీధించారు. కాంగ్రెస్లో డీకెల్ ఇప్పిస్తామని గడ్డిగా పోషా కూడా ఇచ్చారు.

రాపూరు నీటుపైన ఈ నచ్చ చెప్పిన నాయకులందరికీ ఆక వుంది. కొమ్మి లక్ష్మయ్య నాయుడు చాలా కాలం నుంచి మూగులవారి సహకారంతో ఆ నీటు తెచ్చుకోవాలని తలపోస్తున్నారు. మాజీ ఎమ్మెల్యే రాజమహానందరెడ్డి సహకారంతో తమకే డీకెల్ వచ్చేట్లు హాదాదానికి పాపకమ్మ సోదరులు గట్టి ప్రయత్నంలో ఉన్నారు. ప్రసాదను పార్టీ మారకుండా నివారించే చిన్న పనికోసం వీరు తమ ఆకలు త్యాగం చేస్తారా? అంతటి అపగ ధనులు ఇప్పటి రాజకీయంలో ఎవరూ లేరు

జిల్లా వార్తలు

(7 వ పేజీ కొరవ)

మండలాల క్రోధాధిపతి ఈ పోటీలో పాల్గొనేయడం అర్హులు. దరఖాస్తులను 18 తేదీ లోగా వై. రామచంద్ర, స్టార్ లవన క్షేత్ర అసోసియేషన్, రామనగర్, పొదలపాడుకు ఎండ్రిజ్ లో పంపాలి. విజితలకు 516, 316 రూపాయలు బహుమతులుగా అందజేస్తారు. ఉత్తమ బ్యాడ్మింట్, బోలర్స్ ప్రత్యేక బహుమతులు కూడా ముని నిర్వహకులు తెలియ చేస్తున్నారు.

కోపూరు గ్రామీణ రోడ్డు

నిధులు మంజూరు కోపూరు నియోజక వర్గంలోని గ్రామీణ రోడ్ నిర్మాణానికి రెండు లక్షల ఎన్నెల్లె బిల రూపాయల నిధులు జిల్లా కలెక్టర్ మంజూరు చేశారు. రోజ్ కార్ నిధుల నుంచి విడిచి మంజూరు చేసినట్లు కానన సర్పంచ్ నల్లప రెడ్డి ప్రసన్నకుమార్ రెడ్డి తెలిపారు. ఈ నిధులతో వికలారు మండలం అలగానిపాడు నుంచి వీరారెడ్డి పాపం వరకు రోడ్డు నిర్మాణానికి రెండు లక్షలు, రామగుంట రోడ్డుకు 30 లక్షలు, చాకర్ల పట్టణం రోడ్డుకు అదనంగా 50 లక్షలు ఉన్నాయి.

9 వ పేజీ కొరవ

పదనాంది చెప్పినప్పుడు ఒక సన్నివేశంలో మాత్రమే కనపడి హాస్య నేటుడు నగేష్, చిత్ర తమిళ హాస్య నిర్మాత కమలహాస్ తీసుకు తిరుగు లేదనబించారు. వీరందరీ సరియైన లాటలో నగపందల్ దర్శకుడు సంగీతం క్షీనివాసనాపు విజయం సాధించారు.

నియోజకవర్గ మంత్రులు

(3 పేజీ కొరవ)

నెల్లూరు జిల్లా నుండి మంత్రివర్గంలో ఇద్దరు మంత్రులు ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్నారు. పనల పెంచలలో ( గృహ నిర్మాణాంశ మంత్రి), కలికి యానారెడ్డి (వేదారామమంత్రి); కాని ఇరువురూ తాము జిల్లామంత్రులు నంగి సర్పిరాయి, నియోజకవర్గ మంత్రులుగా మిగిలిపోయారు. ఒకరు పూర్వబాదలు నాయకులపేట, మార్కాపేట, తన నయా చిట్టమూరు తరువాత ఛోల్ పూర్వబాద, రెండోవారు కానలి టు పూర్వబాదలోకి పరిమితమయ్యారు. ఏకంగా అవసరమైతే మూత్రం నెల్లూరు సోమశిల గెస్ట్ హౌస్ కు మద్దతు సూచనా వచ్చి వెళ్ళారు. జిల్లాలో ఏ నియోజకవర్గం అధిష్టించి వెయ్యేమూ వేలకు పట్టుడు. విమలబదిన ప్రాంతాలు, సమస్యలు రానురాను ఎక్కువై పోతున్నాయి. మంత్రులుగా పున్నవరీతిలో మొమ్మతం అధిష్టించి పట్టించుకోవడం వారి ధర్మం.

కరిచేరు - పేజీ మహబూబ్ బాపా

పాపిపార్ట్ అప్రకేషన్ హాస్టల్ దోపిడీ!

1993జూలై నెలలో కేంద్రప్రభుత్వం జారీ చేసిన అర్జివెన్స్ ప్రకారం పాపిపార్ట్ రికార్డుల ఫీజు 300 రూపాయలుగా పెరిగింది. అప్రకేషన్ పాఠం విధించగా అందరీతిని ప్రకటించారు. కాని పాపిపార్ట్ లో ఇప్పి పాఠాలకును సర్దిన ఛార్జీ మూడు రూపాయలు తీసుకోవచ్చని మినహాయింపు ఇచ్చారు. ఈ ప్రకారం రాష్ట్రంలోని అప్పి పాపిపార్ట్ లో మూడు రూపాయలకి పాపిపార్ట్ అప్రకేషన్ పాఠం లభిస్తున్నాయి. కాని నెల్లూరు జిల్లా మయిన పాపిపార్ట్ మాత్రం 13 రూపాయలు సహాయ చేస్తున్నారు. అదేమని ఎవరైనా అడిగితే తమకు ఇతా పుతర్లులు రాలేదని ముఖాయస్తున్నారు. రాష్ట్రంలో అప్పి పాపిపార్ట్ లు అన్ని సర్దిన ఉత్తర్వులు నెల్లూరుకు రాకపోవడం ఎంకమాత్రం నమ్మకము ! ఏదీ ఏమైనా ప్రణా సెన చేయవలసిన డిపార్ట్ మెంట్ ఈ విధమైన బహారం చేసేదికీ పాల్పడడం దాదాం. ఉన్నతాధికారులు ఈ పరిస్థితి చక్క దిద్దాలని మనవి.

జమీనాదారులు

నవవర్షం చందా రూ. 100- అభయకర్షణ చందా రూ. 50 చిట్టి చిట్టి రూ. 2.00

50 వర్ష శ్రవణం

ఈ వారం ఏ ఏ నా నుమారులపైసలయితే రాక్షస అట్టలు పారించినందుకు, ఈ పాటికి వా చేతుల్లో కరణా చెల్లులు తిన్నావంటి అని గాంధీజీని ప్రేమ చాక్రలతో గట్టించింది.

జనవాణి

(3 పేజీ కొరవ)

నియోజకవర్గ మంత్రులు నెల్లూరు జిల్లా నుండి మంత్రివర్గంలో ఇద్దరు మంత్రులు ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్నారు. పనల పెంచలలో ( గృహ నిర్మాణాంశ మంత్రి), కలికి యానారెడ్డి (వేదారామమంత్రి); కాని ఇరువురూ తాము జిల్లామంత్రులు నంగి సర్పిరాయి, నియోజకవర్గ మంత్రులుగా మిగిలిపోయారు. ఒకరు పూర్వబాదలు నాయకులపేట, మార్కాపేట, తన నయా చిట్టమూరు తరువాత ఛోల్ పూర్వబాద, రెండోవారు కానలి టు పూర్వబాదలోకి పరిమితమయ్యారు. ఏకంగా అవసరమైతే మూత్రం నెల్లూరు సోమశిల గెస్ట్ హౌస్ కు మద్దతు సూచనా వచ్చి వెళ్ళారు. జిల్లాలో ఏ నియోజకవర్గం అధిష్టించి వెయ్యేమూ వేలకు పట్టుడు. విమలబదిన ప్రాంతాలు, సమస్యలు రానురాను ఎక్కువై పోతున్నాయి. మంత్రులుగా పున్నవరీతిలో మొమ్మతం అధిష్టించి పట్టించుకోవడం వారి ధర్మం.

కరిచేరు - పేజీ మహబూబ్ బాపా

పాపిపార్ట్ అప్రకేషన్ హాస్టల్ దోపిడీ!

1993జూలై నెలలో కేంద్రప్రభుత్వం జారీ చేసిన అర్జివెన్స్ ప్రకారం పాపిపార్ట్ రికార్డుల ఫీజు 300 రూపాయలుగా పెరిగింది. అప్రకేషన్ పాఠం విధించగా అందరీతిని ప్రకటించారు. కాని పాపిపార్ట్ లో ఇప్పి పాఠాలకును సర్దిన ఛార్జీ మూడు రూపాయలు తీసుకోవచ్చని మినహాయింపు ఇచ్చారు. ఈ ప్రకారం రాష్ట్రంలోని అప్పి పాపిపార్ట్ లో మూడు రూపాయలకి పాపిపార్ట్ అప్రకేషన్ పాఠం లభిస్తున్నాయి. కాని నెల్లూరు జిల్లా మయిన పాపిపార్ట్ మాత్రం 13 రూపాయలు సహాయ చేస్తున్నారు. అదేమని ఎవరైనా అడిగితే తమకు ఇతా పుతర్లులు రాలేదని ముఖాయస్తున్నారు. రాష్ట్రంలో అప్పి పాపిపార్ట్ లు అన్ని సర్దిన ఉత్తర్వులు నెల్లూరుకు రాకపోవడం ఎంకమాత్రం నమ్మకము ! ఏదీ ఏమైనా ప్రణా సెన చేయవలసిన డిపార్ట్ మెంట్ ఈ విధమైన బహారం చేసేదికీ పాల్పడడం దాదాం. ఉన్నతాధికారులు ఈ పరిస్థితి చక్క దిద్దాలని మనవి.

జమీనాదారులు

నవవర్షం చందా రూ. 100- అభయకర్షణ చందా రూ. 50 చిట్టి చిట్టి రూ. 2.00





రాజీ ఎంఎల్ఎల్ కాన్స్ట్రక్టు కర్మ

# నాగారు ననుజ్జు అభిమానిస్తే అమలకు అన్యాయం చేసినట్లా?

### అన్నెంపున్నెం తెలియదంటున్న నగార్లు

ఇటీవల మద్రాసులో నగార్లు కొన్ని విషయాలను కుండ బద్దలు కొట్టినట్లు చెప్పింది : "ఈ విజయవాళికి రేడి ఆమెకాట్ అయితే కానివ్వండి. అందుకని నన్ను నగార్లు గాని, రవీంద్రా గాని పోల్చండి" అని "స్టార్ డస్ట్" పత్రికకు ఇచ్చిన ఇంటర్వ్యూలో మా పేర్లు ఉదహరించడం న్యాయమా? నేను సినిమా రంగంలో ప్రవేశించి నాలుగేళ్ల అయింది. రవీంద్రా మూడు నాలుగు చిత్రాల్లో నటించి ఉండొచ్చు. తమకు మేమే దొరకామా? అమ్మి ఏదో అల్లకల్లోలమైన మనసుతో ఉండగా ఇలా మాట్లాడి ఉంటుందేమో! నటిగా నేను అమ్మిన మించిన స్థాయికి ఎదిగినా అమ్మ గురించి అమ్మ ధోరణిలో పలికి ఉండొచ్చు కాదు. అమ్మ ఈ పరిశ్రమలో ప్రవేశించి, 15 ఏళ్లు రాజీ ఉంటుంది కదా? ఇలా నేరు పారెసుకోవడం వల్ల ఆమెకి చెడ్డ పేరు వచ్చింది. నేను ఒక మేట్లు ఎదిగాను". కాన్స్ట్రక్టు మర్రి ఆమె - కొన్ని వదంతులను ఎవరు పుట్టిస్తారో తెలియదు. హిలోలో నాకు నాగార్లు అంటే ఎంత ఇష్టం. ఇందులో తప్పేముంది? అంతమాత్రం చేత అయ్యి నేను వలలో వేసుకున్నందువల్ల అయినను అమల దూరమైందన్న పుణ్యం ఏమిటి? ఒక తెలుగు చిత్రంలో నటించడానికి అయినతో నేను సినిమాలో వెళ్లినప్పుడు అయిన త్వరలో అమలను వివాహం చేసుకోవడానికి అనుకున్నట్లు చెప్పారు. కుభావంకలు అందజేశాను. అటువంటి నేను వార్లదరి మర్య ఎడవాలు కలరానికి కారణంకాల్సి అవుతానా? నేను తెలుగులో పెద్ద హీరోల సరసన నటించడం గిట్టిన తెలుగు తారలకి ఈ దుష్ప్రచారాన్ని సాగిస్తున్నట్లు నా అనుమానం. నిజా నిజాలు ధీగంతుకొడితే తెలుసు. అప్పటి వున్న ఎదుగుని నేను ఇలాంటి అపహేలనం ఎందుకు వచ్చిందంటారో?" అంటున్నప్పుడు అమ్మ ముఖం మరీంత జీవురించింది.

**బాలకృష్ణ నటించే "టాప్ హీరో"**  
పరసన నాయికగా నటించడం అద్భుతం వంతురాలు ఎవరో త్వరలో తెలియ జిప్తాను. అన్నాడు ఎన్.వి.కృష్ణారెడ్డి. ఈయన కథ, స్టోరీలు, సంగీతం, దర్శకత్వంలో అవలం గోపినాథ్ నిర్మించే "టాప్ హీరో" చిత్రంలో కీటా త్రివిధాలను, బ్రహ్మానందం, ఆర్. రోవాణ్ పాట్లగడ్డి, లతశ్రీ, మహావీ ఆనంద్ పాత్రధారులు

# వినోదపు పన్నును ఏకంచేమేస్తున్నది?

90 ప్రస్తుత విడుదలైన విజయ - చందమామ వారి "బైరవద్దీపం" చిత్రం మొదటి వారంలోనే నిర్మాత పేరే 67 లక్షల రూపాయల రికార్డు సృష్టించింది. నాలుగువారో కట్ట వ్యయంతో భారీ ఎత్తున మద్రాసులో నిర్మించబడిన తెలుగువారి జానపద కథల బొమ్మలన్ని గుర్తు చేసి ఈ చిత్రానికి ఎటువంటి రాయితీలూ లేవు. తర్జునగ చిత్రంగా పూర్తి విశేషపు పన్ను 24 శాతం వసూలు చేయబడుతోంది.

రవివశాంకతో "వార్తారంగం (బడివంతులు)" చిత్రానికి డి.వి.నరసరాజు కథ రాశారు. కమలహాసన్, గౌతమి నదీంచే "నమ్మవర" (మనవారు) చిత్రానికి సేతు మార్గవన దర్శకుడు. ఇద్దరు తమిళ టాప్ హీరోలతో ఒకేసారి రెండు చిత్రాల నిర్మాణాన్ని సాగించటం ఆ సంస్థకు తప్ప మరెవరికీ సాధ్యం కాదు. తెలుగులో ఒక సంపూర్ణ విశేషాత్మక చిత్రాన్ని నిర్మించడానికి మరోపక్క సన్నాహాలు బరుగుతున్నాయి.

సాహిత్య, సంగీత, వృత్త, ప్రధాన చిత్రాలు రూపొందించడంలో తనకు జానే సాటి అనిపించుకున్న 'కలా తపస్వి' కె.విశ్వనాథ్ దర్శకత్వంలో చిత్రం వచ్చి చాలా కాలమైంది. "ఇప్పుటి సైకికల అధిరుమలకు తగ్గట్టు నేను చిత్రాలు తీయలేనేమో! అనే నిస్పృహతో ఉన్న ఆ దర్శకాగ్రాసరుని దర్శకత్వంలో ఎస్.వి.బాల సుబ్రహ్మణ్యం, స్వయంగా ఒక చిత్రాన్ని నిర్మించడానికి పూనుకున్నారు. ఈ చిత్రంలో కమలహాసన్ హీరో.

కె.విశ్వనాథ్ చిత్రంలో కమల్, బాలు

# మెయిన్ విలన్ గా మళ్ళీ రాజనాల

కొత్త విలన్లు రావడం రాజనాల వంటి అరితెన నటులకు అంత ప్రాధాన్యత లేని పాత్రలు ఇటీవల లభించడం కనీసం చెప్పాలి. మే 25 నుంచి కృష్ణా జిల్లా

వార్లదరిలో కాంతి ప్రాధాన్యత నిర్మిస్తున్న కృంగారపురం ఒక కిలోమీటరు చిత్రంలో రాజనాలను మెయిన్ విలన్ గా యిక తోరారు.

## మగవాళ్లు కూడా ఎంజాయ్ చేయవచ్చు!

# "ఆడవాళ్ళకు మాత్రమే"

మర్య తరగతి కుటుంబ ఆడవాళ్లు పద్ధిక ప్రావృతి కాదు - రధాన్ని లాగించుకు మహిళలు తప్పని సరిగా పుట్టేగాలు చేయవలసి వస్తుంది. పురుషాధిక్యతతో కూడిన పవనంలో ఆడవారు తమ బొమ్మలన్ని నిలుపుకుంటూ ఆ పుట్టేగాలు చేయడం కత్తి మోద సామె. దానికి తోడుగా అప్పసుల్లో "సరసమైన బాస"లు పుంటే ఇంతులు పతే చింతలు వర్ణనాశితం. పలు ప్రయోగాత్మక చిత్రాలు తీసి విజయవంతమైన బాటలో సాగిన నటుడు కమలహాసన్. దర్శకుడు సింగీతం క్రివిధాలను ద్వయం ప్రవేశిం సంస్కర్త మహిళా ఉద్యోగిణులు పతే పాట్లను "ఆడవాళ్ళకు మాత్రమే" చిత్రంలో చక్కగా ప్రస్తావించింది. గర్భాధులైన పురుషుల సంకాయపిసి అడిగారు. అదే అంటే ప్రాణం లేని బొమ్మా - ఆకలు లేని జన్మ కాదని ఎలుగిత్తి దాటారు. ఇందులో ఒక హిలోయన్ పెర్ల మాట్లో గొంతమ్మ కోరికలు కోర పెర్లకోరుకు పరతులు అప్పించికి ఒకే. అని చెప్పి. 'తాం' మాత్రం జాను కడతానంటుంది.

ఒక సంకతో తన ధాంబరలోకి పరిచి వారిని స్పృశిస్తూ, తెచ్చగట్టేలా మాట్లాడుతూ మురిసి పోతుంటారు. సహజమైన జేలతనం వల్ల ఈ విషయాలను ఎవరికీ చెప్పకోలేక కుక్కిన పేనుల్లా పుంటారు అందరు క్రాంత 8 పేజీలో

**ప్రకటన**  
నెల్లూరు కామాటి వీధి, వాళ్ల సం 19, యిండి నెంబరు 432, అసెస్మెంటు సం. 26932 గం యిల్లు, నాకును, నా కమ్ముడు తెలు రాధాకృష్ణ మూర్తికిని సొంతమై యున్నది. ప్రస్తుతము ఆ యిల్లో కాపురము ఉండున్న మా కమ్ముని వారసులు, ఆ యిల్లు వారి సొంతమని నమ్ముచి అమ్మి చూపుతున్నట్లు తెలిసినది. నా ప్రయేయం లేకుండా, వారి ద్వారా ప్రకటన చేయించుకున్నా. అట్టి చిత్రయం ప్రకటన చేయవలసి మాంఝుగా అందరికీ తెలియ జేయదమ్మినది.  
కటారి లక్ష్మీ నారాయణ 18/727, చాలాజీనగర్, నెల్లూరు.

**చిత్ర సమాక్ష**  
అల్లూరు రహీం

**భావా సయ్యోధ రహంతుల్లా నాయబే రహూల్, ఎవని తెలు, నెల్లూరు జిల్లా**

**ఉద్యోగ ప్రకటన**

నెల్లూరు జిల్లా అనుమతమునకు తెలు గ్రామమెలలో క్రి క్రి అరితెన సయ్యోధరహూల్ రహంతుల్లా నాయబేరహూల్ వారి దర్గాయందు 'బాన' వరువులకు 'వార్డు' ఉద్యోగమునకు దరఖాస్తులు గోరదమ్మినది.

విద్యార్హాలు : పాఠశాలలో నిర్దేశించిన గుర్తించబడిన విద్యాలయము మొదలించి యుండువలెను.

తీరము : నెంబరు 350/చిలును అట్టి తెంచువలెను.

వయస్సు : 19 సం. రహం సంది 45 సం.లోపు యుండువలెను.

నివాసము : నెల్లూరు ప్రాంతం మరియు గుంటూరు జిల్లా వానిగా యుండువలెను. నెల్లూరు జిల్లా అధ్యక్షి ప్రవెయ్య అభ్యయము.

దరఖాస్తు : 'తే' చిరునామా, విద్యార్హాలు గత అనుమతము దరఖాస్తు 21.5.94 తిండి రోగా దర్గా ప్రస్తు గాని, మించవలెను. అంబియోలకు వచ్చునపు తమ పుత్ర అభ్యులతో రావయ్యును.

**సయ్యోధ అహమ్మద్ బాషా, ట్రస్ట్ A.S.పేలు దర్గా, నెల్లూరు, జిల్లా**

ఇక కథలోకి వెళితే ఎక్కడో గాల్లిదే రెడిమేడ గార్మింట్ల కంపెనీ మేనేజర్ జి.నెమ్మనూరరావు ( నాబల్) బహు సరసము. అప్పసులో స్వీవర్ పాపమ్మ ( రోవాణ్) మొదలుకొని సెక్రటరీ బానీకి (ఆధ్యక్ష) వరకు ఎదో



గోడల మీద వ్రాతలు లేవు; చెట్ల పై జెండాలు ఎగరడం లేదు; వీధుల్లో కార్లు తిరగడం లేదు; ఎన్నికల ఖర్చు లక్షా 50 వేలు చాటుతుండేమోనని ప్రైసా ప్రైసా లెక్క పెట్టి వెచ్చిస్తున్నారు; రిగ్గింగు వుండదని దిగులుపడి పోతున్నారు!

# ఎన్నికల చరిత్రలో ఇదొక అపూర్వ ఘటం!

అధ్యక్షులలో కలసి మోట్లూరదాని రయిపడి పోతున్నారని ముఖ్యమంత్రి కుమారుడి ఎన్నిక అయినా, అఖిల భారతీయ జనతా పార్టీకి రాజకీయం లేదు సాక్షాత్తు ముఖ్యమంత్రి ఈ విషయంలో అతి తాగిత్ర వతుతున్నారని మొప్పది కర్నూలు పర్యటనలో తాను పైవేలు కాదు రావడమే కాదు, తన పెళ్ళింటి నిబ్బంది కోసమే పైవేలు ట్యాక్సులు తెచ్చాడని, దానిలో బడ్జెట్ దగ్గర ఎప్పోర్ట్ ట్యాక్స్ చెడిపోతే, కొత్త

అట్లా అధ్యక్షుల అలవాటు పడిన నాయకులు, పార్టీలు కేవలం లక్ష యార్ల వెలతో ఎన్నిక జరిపించే విధం వస్తే ఎవై పోతారు? దానిపై పోయినా వాకు వచ్చు లేదు, చేతనైతే చట్టం మార్చింను కోడి కొని, నిలంధనలను మించి ఒక్క యాసాయి వెచ్చించినా ఒప్పకునేది లేదని శేషన్ ఠీప్షింయకని కూర్చున్నారు. ఇందుకోసం ఆయన ప్యయ పరిశీలకులను కర్నూలుకు పంపారు. వారి పని అధ్యక్షుల పెరుతో జరిగి అధ్యును పైన పైన కూడి అంచనా

కన్వీంచకుంటే రిగ్గింగ్ క్రింద లాపిలైనని వాచ్చుంటారు. వావనాల పై అంక్షలు ఇచ్చేటట్టి కఠినంగా అమలు చేస్తున్నారు. ప్రచార బృందం జిహారీ కేవలం మూడు కార్లు లేదా జీపులు మాత్రమే వాడాలని, అంతకు రాబి కన్వీనే అక్కడి కక్కడి వాటిని సీక్ చేసే అధికారం కల్పించారు.

లేదు. అయినాక దూరం పోతున్నా దంటే రిగ్గింగ్ అవకాశాలు, పెరుగుతున్న ఖర్చును కనీపట్టను గ్రామాల్లో ఎన్నికల కమాన్వే తరఫున సాధారణ పౌరులనే గూడవారులుగా

పెళ్ళునున్నప్పటికీ, కాంగ్రెసు అంతకుంటే పెద్ద రెట్లు కొట్టండి తెలుగుదేశం, ఎమ్మెల్యేలు బడ్జెట్ వెంగళ రెడ్డి వారి పంచన చేరారు. తెల కృష్ణమూర్తి కుటుంబ నిధ్యులంకా

## శేషన్ భూతం (మొదటి పేజీ కొరవ)

నియమించమని ఆరోపించారు. శేషన్ మంతు పట్టు తెలిసినచే కాబట్టి ఎన్నికలలోగా వచ్చే సూచిమీ లేదు. రిగ్గింగు లేకుండా రాయలసీమలో ఎన్నిక జరిగితే ఎట్లా వుంటుందో పూపాకు కూడా అందడం లేదు. అధ్యక్షుల భయం అదే. ముఖ్యమంత్రి కూడా చాలా ఆందోళన చెందుతున్నారు. జిల్లా తెలుగు యువక అధ్యక్షుడు శ్రీ డి. విష్ణువరదన్ రెడ్డిని చాకట్టుగా పార్టీ ఫరాయింప తీసుకొని కొంచెం ఆపరి

అటే యాకీ ముఖ్యమంత్రి భరతం పట్టానికి ప్రయత్నిస్తున్నారు. ఆధిక సంఖ్యలో పుస్త్ర ముస్లింలు కాంగ్రెసు వ్యతిరేకిస్తున్నారు. ఈ పరిస్థితులన్నీ చూస్తే కాంగ్రెస్ భయపడక తప్పదు. కాని తన యార్ల ఎల్ల రాజకీయ జీవితా సుధపాన్ని పణంగా పెడి పంచేస్తున్న ముఖ్యమంత్రి అంత సులువుగా పరాజయం అంగీకరిస్తారా? ఏవరి క్షణంలోనైనా ఆయన తిమ్మిని, బమ్మిని చేసి గట్టుక్క గలగడని కాంగ్రెస్ పరిశీలకుల పూచా

### దావూద్ నా... లో చొక్కా మార్చి... ఈ చొక్కా వేసకో.



ట్యాక్స్ వచ్చే వరకు రోడ్లో నిలబడి వుండినారు తప్ప ప్రభుత్వ వావనాలను వాడలేదు. కలెక్టర్లు, ఎమ్మెల్యేల పని చోయగా వుంది. ఓటర్లను దుప్పడం కోసం పట్టారమ్మని లేదా మంచి నీటి పథకాల పండివి మంజూరు చేయించమని అడిగి వారు లేరు. ఒక్క ఉత్తర్వు చేస్తే శేషన్ ఎక్కడ పీక పట్టు కుంటూరినేని అధికార్లు, అధికార దుర్వినియోగం అని తిడతామేనా నని అధ్యక్షులు హాదరి పోతున్నారు.

వేసి శేషన్ కు నివేదించడం. జెండా కట్టినా, కాదు పెట్టినా లెక్కలో పడిపోతున్నది. అధ్యక్షుల స్నేహములు, ఇతరులు, పార్టీలు పెట్టే ఖర్చుకు కూడా లెక్క కావాలంటున్నారు. ఈ కఠిన నియంత్రణ ఫలితమే, కర్నూలు ఎన్నిక అంత చప్పుగా జరగడం.

ఎన్నికల సంఘం పరిశీలకులుగా వచ్చిన వారు అధ్యక్షులను మరింత భయ పెడుతున్నారు. కుసూరి కాంత శిలా నాయక అనే అధికారిని ఎమ్మెగమారు ప్రాంతంలో పర్యటిస్తున్నారు. అమె కలెక్టరాది స్థానిక అధికారులను కూడా లక్క పెట్టడం లేదు. నేరుగా గ్రామాలకు వెళ్లి ఓటర్లను కలిసి, గత ఎన్నికలోనే మారు నిర్ణయంగా ఓటు వేశారా, రిగ్గింగ్ జరిగిందా, బయటి వ్యక్తులవేసినా వచ్చి దొరస్యంగా ప్రవర్తిస్తున్నారా అన్న ప్రశ్నలు వేసి సమాధానాలు వ్రాసుకుంటున్నారు. రిగ్గింగు అవకాశ ముందని అమె అంచనా వేసి గ్రామాలలో ప్రత్యేక పర్యటలు చేస్తారు. ఇప్పి రకాలుగా రాజకీయ వారులను వేళ్లక దినడం అవుత్యం. ఒక విధమైన ఎన్నికల ప్రక్రియకు అలవాటు పడిపోయిన పార్టీలు, నాయకులు హతాత్తుగా వచ్చిన ఈ మార్పులను జీర్ణం చేసుకో గలగడం కష్టమే. కాని, శేషన్ రాజీ పడడం లేదు. ఏ మాత్రం నందు ఇవ్వడం

రిగ్గింగ్ నిరోధానికి, పోలీసు బందోబస్తుగా విస్తృత పర్యటలు జరిగాయి. కేంద్ర పోలీసు దళాలను బాతం దగ్గర నిలబెడతారు. కర్నూలులో సాధారణంగా రిగ్గింగ్ విలక్షణ శైలిలో జరుగుతుంది. లారీలలో కూలీలను తెచ్చి క్యూలో నిలబెడతారు. సాధారణ ఓటర్లు వారికి వెనుకగా నిలబడారీ, క్యూ మాత్రం అంగుళం ముందుకు జరగదు. లోపల కొందరు కూర్చుని గుబ గణా ఓట్లు గుడ్డిస్తారు. పని కాగానే అప్పటి వరకు క్యూలో నిలబడి వుండిన కూలీలంతా లారీ లెక్క ప్రక్క గ్రామానికి తరలి పోతారు. నిజమైన ఓటర్లు లోపలకు పోయే వారికి చేయడానికి ఓట్లు పుండవు. ఈ పరిస్థితి గమనించే శేషన్ ప్రతి బాత దగ్గర వీడియో కెమెరాలు పెట్టమన్నారు. క్యూలో కదలిక

## నిర్మల వక్కపాడి


నెలూరు 524 002.  
చేతితో తాకని సుభ్రత - చవులూరించే రుచి, స్వచ్ఛత!  
చేతితో తాకకుండా, పూర్తిగా యంత్రాల సహాయంతో అధునాతన తీరులో తయారౌతున్న నిర్మల వక్కపాడి పదిహేను ప్రైసల పొట్లాలను రుచి చూడండి!

## శుభారంభం

15.5.94 ఆదివారం ఉదయం 9 గంటలకు

---

### నింహపురి ప్రజలకందిస్తున్న అపురూప కానుక



**అరవింద్ నేత్రాలయ**  
aravind  
nethralaya

16/1202, పొగతోట, నెల్లూరు. (రవి చిన్న పిల్లల ఆసుపత్రి దగ్గర)  
మా కుమార్తె చిరంజీవి నీ హాళిక చే ప్రారంభించబడును.

ఓ.పి. విభాగ ప్రారంభకులు

శ్రీ పి. అంజనేయులు గారు, స్థిరియో సొండ్స్ నెల్లూరు.  
పై ప్రారంభ శుభ మహోత్సవమునకు అందరికీ ఆహ్వానం.

డాక్టర్ ఎస్. కె. రెడ్డి, M.B.B.S., M.S.,  
[F.G.O: FPSM అరవింద్ కంటి ఆసుపత్రి, మధురై]

డాక్టర్ మీనా, M.B.B.S., (MD) BIO-CHEM

### ఫిలిప్స్ టి.వి.లు

ఫోన్ 23446






రేడియోలు • స్పీరియోలు • ఘనరహస్యం

**పాయింట్** టెలిఫోన్